

真抓实干 创新务实

——合肥市蚌埠路第五小学党建工作纪实



团结奋进的党员队伍

合肥市蚌埠路第五小学创建于1964年。学校自创建以来坚持“质量立校、科研兴校、特色强校、文化润校”办学理念 and “一刊四节，幸福五小”办学策略不动摇。以“五星闪耀，幸福成长”为项目，发扬“求真务实，勇于创新”的精神，强化队伍建设，优化办学条件，丰富校园文化，提升办学品位，以办人民满意教育为宗旨，近年来办学成绩显著，本年度学校组织教师参加各级各类比赛，共获得国家级奖项21人次、省级奖项17人次、市级奖项42人次、区级奖项62人次；学生在各级各类比赛中获得119人次国家、省、市奖项，深受上级领导和广大家长的认可。

据该校党总支书记严建霞同志介绍：自2016年开展“两学一做”以来，学校紧紧围绕“发展教育抓党建，抓好党建促教育”的原则，进一步更新思想观念，提升学校领导班子的能力建设、作风建设，不断加强党员队伍和教师队伍建设，提高教师队伍整体素质和教育教学质量；进一步构建和谐人文校园，认真抓好党组织自身建设，以党总支的核心作用和党员的先锋模范作用促进学校精神文明建设和师德师风建设，为学校各项事业的发展提供了有力的组织保证。

■ 严建霞

强化理论学习，提高党员政治素质

学校扎实推进党的基层组织建设。完善党支部的学习制度、例会制度和民主生活会制度，定期召开总支委会，支部大会，发挥学校党组织的政治核心作用。认真抓好党员发展工作，并鼓励青年党员刻苦学习、努力工作、发挥党员先锋模范作用。校党总支始终把调动教师工作积极性，充分发挥教师工作热情和聪明才智放在工作首位。把尊重教师人格、信任教师的工作、支持教师的改革、关心教师的生活、理解教师的工作放在重要位置。党总支重视对教师学习上的引导，重视多讨论、多座谈、多指点、多鼓舞。不指责、不挑剔、少批评，最大限度保护教工的积极性。

建立“励志社团”，提高教师业务水平

“青年励志从教社团”是蚌五小党组织提高教师业务能力的一大特色，旨在促使年轻教师能尽快成长起来。团支部负责组织对青年社团教师每月开展一个主题活动，通过教学研讨、专题讨论、读书沙龙、专家讲座、外出学习、基本功比赛等多种形式，提高了教师的专业技能。在瑶海区课堂教学评比中，七位年轻教师荣获一等奖。近几年社团培养了5位聘用教师通过考编成为正式编制教师，造就了一批骨干教师。提高了教师的专业技能，培养了团结和谐、积极向上的教师队伍。

打造团队精神，加强教师队伍建设

学校以“凝聚力工程”为载体，打造年级组、学科组、班主任团队。2016年度投入近10万元用于班主任团队培训，退休党员“寻找将军的足迹”主题实践活动，学校励志社团“我们的海防”主题实践活动等，同时工会开展健康走、趣味运动会、书法比赛、乒乓球比赛等多种形式的文体娱乐活动，努力营造良好的校园文化氛围、创设优越的工作环境；寻找合适的载体，开展有益活动，丰富教师精神生活、培养良好的人际关系。形成一个团结、务实、开拓、勤奋的群体。2016年蚌五小荣获市级优秀班集体、区“两学一做”示范点、区“五四”红旗团支部等荣誉。

开展“两学一做”，发挥党员先锋模范作用

在“两学一做”活动中，五小党总支通过专家报告、专题学习、知识竞赛、“讲看齐，见行动”等系列活动学习党章党规和习总书记重要讲话精神，先后开展了5次专题大讨论，强化了党员的“四种意识”，坚定了理想信念。把合格党员的标准立起来，把党员的先进性竖起来，把党员的行为底线划出来，全体党员和教师将进一步加强理想信念、职业道德和师德修养，从法律纪律方面严格要求自己，将工作做精、做细、做优，争做合格党员，争做优秀教师，并能够理论联系实际，开展“贫困帮扶”特色德育工作。2016年倡导师生捐款18186.7元，慰问22位贫困学生家庭，带领学生开展社会实践活动——为花冲敬老院的孤寡老人送去生活日用品和节目表演。2017年伊始，学校又将筹得的6万多元善款送到了2名突发重病的学生家庭，给他们带去希望和温暖。同时还开展了每名党员联系一名学困生或留守儿童，关心他们的学习、生活和思想状态，帮助他们健康成长。学校17名党员先锋岗成员，带头上示范课，加强课堂教学的研究和改革，当好教学改革的领头兵。

合肥市蚌埠路第五小学党组织就是这样以一种春风化雨，润物无声的方式去关心教育学生，细致入微地做好教师们的思想政治工作，做到尊重人格不伤人，耐心说服不压人，公平公正对待人，反复启发帮助人，真心实意关心人，受到老师和家长的一致好评。



“励志从教”青年社团演讲颁奖

新站高新区加强中小学教育设备政府采购标后验收工作

2016年，新站高新区中小学政府采购教学装备项目多、金额大、单价高，为加强政府采购设备到货验收工作，严把质量关，区社会事业局依据政府采购法，积极组织开展了部分学校无线网覆盖与LED彩屏设备、竹溪小学、三十中、喻岗小学机房设备，区属部分中小学、幼

儿园班班通设备等13个项目的验收，大大提高了政府采购合同履约质量，全力保障教育事业的发展。

一是标前明确要求，标后积极动员准备。二是建立联合验收制度，规范验收程序。三是要求使用单位规范资产登记。本次验收活动的开展受到了校方的

好评，对欲“打擦边球”、“玩猫腻”的供应商起到了有效的震慑作用，13个项目均顺利通过验收。今后还将逐步完善验收程序，根据项目特点，更加有效地实施验收工作，全面加强采购项目的标后管理，努力提高政府采购工作质量。

■ 薛友才 曹阳

肥东长临河中心学校有个“非遗”少年宫

2016年12月7日上午九点，下课铃刚刚响起，肥东长临河中心学校的操场上，一张张活泼可爱的笑脸争先恐后地聚集起来，又到了跟牛和厚爷爷学做“八段锦”的时间。

牛和厚是“牛门洪拳”非遗传人，“八段锦”是其中一种康复操。伴随着一招一式，“八段锦”已经走进长临河学校三个年头，逐渐成为校园一大特色，为外界熟知。

■ 实习生 钱梦月 记者 刘海泉

“牛门洪拳”进少年宫成学校特色

长临河镇是肥东县的一个大镇，有着丰富的文化底蕴和宝贵的民间艺术文化遗产。王士海是长临河中心学校的校长，早在2013年，他就开始了学校“非遗”少年宫的筹划工作。他把目光盯在了长临河本地的“牛门洪拳舞狮”和牛家海剪纸，前者还是市级非遗，正在向省级非遗努力。牛和厚和牛家海都是长临河镇人，均年过七旬，在王士海多次邀请下，最终答应来学校免费授教。

“学校是一个重要的文化阵地，开办‘牛门洪拳舞狮’、牛家海剪纸等‘非遗’课程，既可以让小学生更多地了解当地优秀传统文化，让学生在动手动脑的同时，培养学生的思维能力。”当问及学校开办“非遗”特色

少年宫的原因时，王士海表示，有少年宫这个平台，也能吸引更多孩子参与进来，寻找到好的苗子，将非遗传承下去。“通过几年的发展，目前非遗课已经成为学校的一大特色。”

免费传授只为传承“非遗”文化

在宽敞的校园里，牛和厚腰板挺拔，一身武术格外醒目。不时跑来几个学生，拉住老人的胳膊，吵吵闹闹地要给他表演昨天新学的招式；在剪纸课堂上，牛家海戴着笨重的老花镜，微微弯曲身子，一点一点指出学生使用剪刀的错误。长临河中心学校这两位“非遗”老师，已经习惯围着孩子转的生活，在他们心中，辛苦和待遇都是次要的，“我们就是希望自家的‘非遗’技艺，后继有人。”

“在这儿教孩子们‘牛门洪拳’，看到他们每天都有进步，我很开心。”牛和厚老人说，随着社会的发展，传统的东西在慢慢丢失，他既忧虑又痛心，“其实一开始，很多家长不理解，认为孩子练拳练剪纸没什么用。但是王校长很有想法，对传统文化也有感情，他的坚持也让我们很受触动。孩子们才是国家的希望，我们也老了，趁着身子骨还硬朗，就想为家乡贡献一份自己的力量，把传统文化传承下去。”

北京大学安徽网络教育中心 落户安徽绿海商务职业学院

1月10日，北京大学安徽网络教育中心正式落户安徽绿海商务职业学院。该中心是北京大学现代远程教育在安徽设立的唯一一家校外学习中心，开展高等网络学历教育、各种技能培训和高端面授培训，学生将会享受到众多知名北大老师远程或现场教学辅导，从而打通中职、高职、本科学习和商务职业经理人的训练通道。

安徽省政协原常务副主席秦德文，安徽省人民政府原副省长卢家丰，安徽北京大学校友会会长、铜陵市原市委书记蔡木森，安徽省社会主义核心价值观体系研究中心主任、安徽省高等职业院校创新创业联盟常务副理事长、安徽绿海商务职业学院董事长陈孝云共同为“北京大学安徽网络教育中心”揭牌。挂牌仪式后，安徽北京大学校友会与安徽绿海商务职业学院签署了战略合作协议。

■ 苏勇